
170

Ми ли ца Ћу ко вић

СА ДА ШЊИ ЦА И ОБИ ЉЕ КО ЈЕ ЈЕ СТЕ
(Ана Ри сто вић: Ту, Ар хи пе лаг, Бе о град, 2023)

Де се ту пе снич ку књи гу Ане Ри сто вић, је згро вито 
и кон ци зно на сло вље ну Ту, од ли ку је јед на упа дљи ва 
фор мал на спе ци фич ност. На и ме, на лик не ким од прет-
ход них збир ки ове ау тор ке, као што су За ба ва за до ко-
не кће ри, Ме те ор ски от пад и Ру ке у ру ка ма, књи га Ту 
ни је сег мен ти ра на на ци клу се. Ипак, иа ко ци клу си 
из о ста ју, ла ко се уо ча ва, при сут но је, тј. ту је раз вр ста-
ва ње пе са ма у ком пакт не те мат ско-мо тив ске це ли не, 
чи ји су гра нич ни ци ин тер ме ди јал ни по е тич ки чи ни-
о ци (ау тор ки ни цр те жи). Исто та ко, не сме се за не ма-
ри ти скло ност Ане Ри сто вић ка ства ра њу суп тил ни-
јег или из ра зи ти је на гла ше ног окви ра књи ге, ко ји по 
пра ви лу чи не про ло шка и епи ло шка пе сма. Та ко, као 
што ини ци јал ну и за кључ ну пе сму збир ке Ме те ор ски 
от пад („Злат ни от пад” и „Цр ну рот кву”) по ве зу ју мо-

ти ви љу ште ња, пе ру та ња, ђу бри шта, али и ин тер фе рен ци ја ма кро ко смо са и ми кро-
ко смо са, збир ку Ру ке у ру ка ма отва ра „Твој глас”, а за тва ра „Сва му дрост”, две пе-
сме с на гла ше ним ме та по е тич ким им пли ка ци ја ма (пе сме у ко ји ма се про ми шља 
сми сао и на чин пи са ња по е зи је, у ко ји ма тај на пе снич ког по ступ ка би ва „рас крин-
ка на”, ра све тље на), да би се у нај но ви јој књи зи ове пе сни ки ње по ја вио оквир начи-
њен од два ју иден тич но име но ва них оства ре ња ко ја су на слов по су ди ла од це ли-
не у ко ју су ин кор по ри ра на („Ту”), оства ре ња ко ја по вла шће ним ста ту сом са да шњег 
тре нут ка, ти ши не („бе шум но сти”) и це ло ви то сти („бе шав но сти”) бит но од у да ра ју 
од пре пле та вре мен ских рав ни, мно штва гла со ва и зву ко ва, и не бу по доб не на пу-
кло сти и за ши ве но сти (пе сма „Не бо”), ка рак те ри стич них за зна чењ ске сло је ве и кон-
фи гу ра ци ју пе снич ког су бјек та књи ге Ту. Из ван про стор ног ту-окви ра, обе ле же на 
као post scrip tum, на ла зи се пе сма „Мач ка”, за ко ју је у фу сно ти на ве де но да је на-
пи са на „уз по моћ ве штач ке ин те ли ген ци је у сти лу пе са ма Ане Ри сто вић”. Уко ли-
ко се про пи ти ва ње он то ло шких и епи сте мо ло шких окви ра са да шњи це схва ти као 
при хва тљив мо дус (пре)би ва ња у ак ту ел ном тре нут ку, као из раз по тре бе за са ме-
ра ва њем и вред но ва њем свих аспе ка та со ци јал не ствар но сти, ин тим них емо ци о-
нал них пре ви ра ња, пе снич ког ства ра ња и функ ци је по е зи је, у пе сми „Мач ка” неће 
би ти пре по знат пу ки лу ди зам ства ра лач ког су бјек та за ин те ре со ва ног за уплив тех-
но ло шких ино ва ци ја на до мен умет нич ке екс пре си је већ пре вас ход но по е тич ка ком-
по нен та ко ја се укла па у ма ги страл ни обра зац лир ског дис кур са Ане Ри сто вић – иро-
ниј ски обра зац. Ува жив ши хер ме не у тич ку на тук ни цу и ре то рич ке кон се квен це 
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про ис те кле из сти хо ва „Је ли то све о пе сми ако / за у сти те не што о оном Сло тер дај-
ко вом / те то ви ра ном жи во ту...” те то ви ра ног ци клу са збир ке Чи сти на, те пре по-
знав ши у иро ни ји ко ју Де Ман од ре ђу је као „став раз ма ка или дис тан це, а ти ме и 
от по ра пре ма дру гом (по не кад пре ма се би као пре ма дру гом)” стил ску до ми нан ту 
це ло куп ног пе снич ког опу са Ане Ри сто вић, мо же мо се, ујед но, ме та кри тич ки са-
мо све сно за пи та ти да ли је све ре че но о јед ној књи зи уко ли ко ус твр ди мо да ни је 
пар це ли са на на ци клу се, и тре ба ли у иро ниј ској дис тан ци спрам вла сти тог пи сма 
као и у до след ном са ме ра ва њу по сле ди ца тех но ло шког раз во ја на књи жев но ства-
ра ње са гле да ти ис цр пље ње се ман тич ког сло ја пе сме „Мач ка”, или се у овој књи зи 
на хо де зна че ња и вред но сти ко је на ди ла зе ту-тре ну так вла сти тог на стан ка.

Да би се кул тур но-по ли тич ка и књи жев но и сто риј ска са да шњост (ту пе снич-
ког, ау тор ског и чи та лач ког су бјек та) на ли те рар но ре ле ван тан на чин пер ци пи ра ла, 
по треб но је пре све га ослу шну ти ње не да ма ре. Узев ши у об зир да је хо сти ја чест мо-
тив по е зи је Ане Ри сто вић, и да је у Чи сти ни по ме нут Пе тер Сло тер дајк, у ње го вом 
тек сту „Опе ра ци ја ср ца или о ев ха ри стич ком екс це су” европ ски кар ди о цен три зам 
при ка зан је из пер спек ти ве мо ти ва је де ња ср ца као је ре тич ке ев ха ри сти је, а ово ме 
је бли ска ноћ на жуд ња за ср цем лу бе ни це: „Но ћу се ис кра дам до ку хи ње, тра жим 
ср це лу бе ни це, / Све тли у мра ку као лам пи он. Ку ца. Че ка ме” („Ис по вест бо стан-џан-
ки ја”), ко ја при зи ва ка ко вре ли ну и так тил ну, чул ну пу но ћу лет ње ве че ри ка да „за 
та бан ти се за ле пи ло се ме лу бе ни це” („+30°C”), та ко и при зор бај ке ра и бај кер ки у вре-
лом лет њем да ну ко ји на кон ку па ња на је зе ру и ужи ва ња у лу бе ни ци од је зде „У још 
јед ну мла дост / у још јед но ср це лу бе ни це...” (Чи сти на). Ви та ли стич ки на пон ових 
ку па ча и ку па чи ца ана ло гон за до би ја у Бо ри ки, про фе сор ки му зи ке, ко јој је по све-
ће на пе сма „Тај тон, то ср це”, же ни из ко је је жи вот „пр штао ве ли ко ду шно / као ло-
гор ска ва тра у но ћи / ко ја и ка да се га си / не ком увек осве тли пут / на не по зна тој стази 
/ и од је ку је ср цем / у рит му нео ду ста ја ња / бам бам бам”, што би би ло ја сно упу ћи ва-
ње на апо ло ги ју му зи ке у пе сни штву ау то ра „Ча са кла ви ра”, „Чи нов нич ке ули це”, 
„Му зи ке у ау ту”, Ада ма За га јев ског, са чи јим опу сом А. Ри сто вић пер ма нент но, из 
књи ге у књи гу, гра ди ди ја ло шке, ин тер тек сту ал не ре ла ци је. Бо стан-џан ки ји и Бо-
ри ка, по жи вот но сти и ау тен тич но сти ан ти по ди кан це ла риј ским ру жа ма (Ру ке у 
ру ка ма), оби љем ра до сних ус кли ка при бли жа ва ју се острв ској, кор чу лан ској и вела-
луч кој те мат ској це ли ни, у ко јој од је ку ју ди ја ле кат ски мар ки ран го вор ме шта ни на 
Де ни са ко ји је „би ја у вој сци у Кра гу јев цу / осам де се тих” („Бро ди ца пам ти”), дечји 
уз ви ци „Пи, пи!” („Ноћ па да на до ко ве”), по здра ви, ди вљи мо то ри, бат ко ра ка и ра но-
ју тар ње кла пе, и где „љу ди го во ре, љу ди го во ре, / што би ре као Раст ко Пе тро вић” 
(„Са остр ва”, пр ви пут об ја вље на у збир ци Ру ке у ру ка ма), чи ме се у асо ци ја тив но и 
ау ди тив но по ље до зи ва ка ко екс пли цит но име но ван, гла со вит Пе тро ви ћев крат ки 
ро ман, та ко и де ца ко ја „клик ћу ври ште” у пе сми „Сло бо де ка сног ле та” Кри сти не Ко-
чан, чи ју је по е зи ју на срп ски је зик пре ве ла Ана Ри сто вић. Упр кос очи тој по тре би за 
тон ским за пи си ва њем оно га шта и ка ко љу ди го во ре, уве ре ње да „нај гла сни је је / оно 
што ти ши на и вре ме / оста вља за со бом” („Ноћ па да на до ко ве”) сна жан је кон тра пункт, 
а упра во се у ње му пре по зна је уста ље ни умет нич ки по сту пак ове пе сни ки ње. 

Жан ров ска ди вер ген ци ја есе ја и пу то пи са, у књи зи Жи вот на раз глед ни ци 
и ис каз „Пу то пи си при па да ју жан ру раз глед ни це”, у опре ци су с пу то пи сним 
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еле мен ти ма по е зи је Ане Ри сто вић, бу ду ћи да у њи ма не ма ни чег раз глед нич ког, 
де скрип тив ног, ефе мер ног и не за ин те ре со ва ног, већ пре вас ход но ан га жо ва ног и 
ду бо ко ем па тич ног. О ово ме све до чи ки не ски ае ро дром ски „раз глед нич ки” при-
каз мај чи не ту ге за уби је ним си ном у пе сми „Hel lo Hong Kong” (тор би ца Hel lo Kity 
ко ја уда ра Чу Ли Јан „по сред ср ца / као да нео пре зно ку ца на вра та”, из гле дом и ин-
фан тил ном сим бо ли ком сна жно од у да ра од ве ри стич ки не по ре ци ве чи ње ни це „да 
по ли циј ски ме так / ви ше ни је ни по не кад гу мен” и смр ти као ег зи стен ци јал не да-
то сти). Вре мен ско си ту и ра ње „Ме се че ве пе сме” у Ву хан и зи му ко ја је не по сред но 
прет хо ди ла по ја ви ко ро на ви ру са, про ле го ме на је за те мат ски ком плекс пе са ма 
по све ће них пан де миј ским усло ви ма, по де сан за про ду бље ње кри тич ког са гле да-
ва ња со ци јал не ствар но сти. Ира ци о нал но и его и стич но по на ша ње љу ди у је ку ове 
епи де ми је, оли че но у не у ме ре ној ку по ви ни и го ми ла њу рол ни то а лет-па пи ра, иро-
ни чан ко мен тар до би ја у пе сми „Про ле ће 2020”, ко ја се кон ста та ци јом „јер – сва ки 
чак и гло бал ни страх / по чи ње стра хом / да не ћеш мо ћи да са чу ваш вла сти ту гу-
зи цу” при бли жа ва ка та ло гу стра хо ва збир ке Око ну ле, као што хро но топ по ли циј-
ског ча са и пре лаз с ре ал ног про сто ра на вир ту ел ни аре ал екра на и Гугл ма пе „Хо-
да ња у сну” на ли ку ју ску че но сти и цен зу ри са ном ди са њу пе сме „У по ли циј ски час” 
(За ба ва за до ко не кће ри). Нај сна жни ја кри ти ка по тро шач ког дру штва оства ре на је 
у по ра жа ва ју ћем али ни ма ло па те тич ном при ка зу де це као „ар ми је бу ду ћих ку па-
ца” пе сме „Де тињ ство тр жи шта”, ко јој по ег зи стен ци јал ној је зи и пан си му ла крум-
ским од ли ка ма ди рект но прет хо ди „Стра ва у тр жном цен тру” (Ру ке у ру ка ма).

Да ма ри ли те рар не епо хе би ва ју ре ги стро ва ни у ме та по е тич ким пе сма ма, по-
пут уви ђа ња да пе сни ци из бе га ва ју ме та фо ре („Сеп тем бар”) и окре ћу се пи са њу ро-
ма на („Пи шеш ли ро ман?”), при че му пе сма увек „из ми че / нај пре пе сни ци ма / миц 
по миц” („Ту жан дан”). С дру ге стра не, не ро ђе на пе сма („Да те пу стим”) и лоп ти ца 
ко јој се пе сни ки ња по све ћу је на кон нео д ла ска на књи жев но ве че („Са став о јед но-
став но сти”), ау то ре фе рен ци јал но при зи ва ју мај чин ски пра вед ну ло то-лоп ти цу 
Ме те ор ског от па да, док, с дру ге стра не, де па те ти за ци ја пе снич ког по зва ња, са Свет-
ским да ном по е зи је као по во дом, кли макс до жи вља ва у ра спо ну од оства ре ња „По зор! 
Пе сник” Жи во та на раз глед ни ци до „Цр ве ног кон ца” књи ге Ту, све до че ћи о ва жно-
сти (ау то)иро ни је за ли ри ку Ане Ри сто вић.

Ем пи риј ском, вир ту ел ном и ли те рар ном при кљу чу је се, не ма ње бит но, има-
ги на циј ско ту. Ви де ти ово све (што је сте, би ва и про ла зи) зна чи мо ћи ви де ти и оно 
че га не ма („Имам ко ња”). Има ти по е зи ју зна чи од ре ди ти се спрам пре би ва ња у пре-
пле ту дру штве не ствар но сти, ви р ту ел не ре ал но сти и про сторâ има ги на ци је, имати 
по е зи ју зна чи пи са ти о ка пи ма ки ше, не бу, уса мље но сти, апо те ка ма („На ре цепт” 
и „Апо те кар ке”), псу-бон са и ју-пе сми-уси си ва чу („Пе сма о ке ру ши” и „По част уси-
си ва чу”), те рад ном, жи вот ном и љу бав ном ве ку („Рад ни век”). Има ти по е зи ју зна-
чи мо ћи успо ри ти и бу ци на пад них ми шље ња су прот ста ви ти до сто јан ство оног 
„ʼНе знам̓  / јер је сам” („Имам ми шље ње”). Има ти по е зи ју зна чи кре та ти се од све-
тлу ца во сти пе сме за пи са не у ро ков ни ку Елек тро ди стри бу ци је Ср би је до за га сито-
сти ве штач ки на чи ње не мач ке. Има ти по е зи ју зна чи при ста ти на епи сте мо ло шко 
пра жње ње и у ње му ви де ти не пу стош не го оби ље. Има ти по е зи ју зна чи да си, по пут 
То ни ја „сти га до ма” („Са остр ва”), да си ту. Ту ни је пе сма, есеј, пу то пис ни цр теж, а 
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је сте ла ви ра ње из ме ђу свих по бро ја них мо гућ но сти умет нич ке екс пре си је. Ту је 
на лог успо ра ва ња („Успо ра ва ње”) и ау тен тич ног би ва ња. Ту су мо ре и бро ди ца, пам-
ће ње и за бо рав, ме те ор ски от пад и „еу ха ри сти ја пре по доб них рот кви ца” („Нај ва-
жни ји дан”), ре чи и ти ши на. Ту је ср це лу бе ни це, срж и ку ца ње. Ту је на ста вак ди-
ја ло га с лир ским гла сом Алек сан дра Ри сто ви ћа и лу дич ки от клон од сим бо лич ки 
над ре ђе не очин ске фи гу ре („Та по е зи ја”). Ту је по е тич ки плу рал на мо гућ ност ис-
пи си ва ња и би ва ња ис пи си вим са вре ме ног пе снич ког дис кур са. Ту је по е зи ја, она 
ко ја у исто вре ме „има ми шље ње”, тј. би ва не на пад но а це лис ход но ан га жо ва на, и 
она ко ја тре ну тач но, бе шум но и бе шав но, је сте.


